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PARLAMENTUL ROMÂNIEI 

 
Comisia pentru politică externă 

                

 

SINTEZA 

lucrărilor Comisiei pentru politică externă 

din ziua de 19 mai 2026, orele 10:30 

  

Comisia pentru politică externă şi-a desfăşurat lucrările în ziua de 19 mai 2026. 

Ședința s-a desfășurat în sistem mixt, începând cu ora 10:30. 

Au participat:  

În format fizic: dl. senator  Titus Corlăţean – președinte, dl. senator Sorin Lavric – vicepreședinte, 

dl. senator Clement Sava – secretar dl. senator Adrian Streinu Cercel, dna. senator Carmen Orban, 

dna. senator Cristina-Gabriella Dumitrescu, dl. senator Andrei Dîrlău, dl. senator George-Cătălin 

Bochileanu; dl. senator Cristian-Augustin Niculescu-Țâgârlaş, senator Simona Spătaru, dl. senator 

Sorin Cimpeanu, dl. senator Robert Cazanciuc, dl. senator Eugen Dogariu; dl. senator Novak 

Levente. 

Ședința a fost condusă de dl. senator  Titus Corlăţean, președintele Comisiei. 

 Ordinea de zi a cuprins: 

1. Inițiative legislative aflate în portofoliul comisiei pentru dezbatere în fond; 

2. Memorandumuri aferente unor acțiuni parlamentare de relații externe. 

 Ordinea de zi a fost adoptată în unanimitate.  

1. L322/2026 - Proiect de lege pentru ratificarea Acordului de parteneriat dintre 

Uniunea Europeană şi statele membre ale acesteia, pe de o parte, şi membrii 

Organizaţiei statelor din Africa, zona Caraibilor şi Pacific, pe de altă parte, semnat 

la Apia, Samoa, la 15 noiembrie 2023. 

Inițiator: Guvernul României 

Reglementări: 

 

Procedural, pentru ca Acordul să intre în vigoare, este necesar consimţământul statelor 

membre alături, de consimţământul Uniunii Europene, din raţiuni ce ţin de conţinutul Acordului 

şi departajarea de competenţe între Uniune şi statele membre, precum şi de consimţământul 

statelor din Africa, zona Caraibilor şi Pacific/ACP (statele OSACP). 
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Schimbări preconizate:  

 Punerea în aplicare a Acordului va aduce beneficii practice ambelor părţi şi va constitui o 

bază pentru promovarea intereselor politice şi economice mai largi ale UE, în special cooperarea 

pentru dezvoltare, programe de investiţii, abordarea provocărilor climatice şi a migraţiei. 

 Membrii Comisiei pentru politică externă au analizat textul legii și au hotărât, cu majoritate 

de voturi (13 voturi pentru, o abținere), să adopte un raport comun de admitere, fără amendamente. 

2. L326/2026 - Proiect de lege pentru ratificarea Acordului între Guvernul României 

şi Guvernul Republicii Moldova privind controlul coordonat pe teritoriul 

României, pe ambele sensuri de control, în punctul feroviar de trecere a frontierei 

de stat Fălciu (România) - Cantemir (Republica Moldova), semnat la 1 octombrie 

2025 la Bucureşti. 

Inițiator: Guvernul României 

Reglementări: 

 

Facilitarea tranzitului de persoane şi accelerarea tranzitului de mărfuri sunt parte a 

eforturilor ample ale Guvernului României de racordare cât mai profundă a Republicii Moldova 

la Uniunea Europeană, precum şi pentru a sprijini economia ucraineană, intens afectată de război, 

în strânsă coordonare cu Uniunea Europeană şi Statele Unite ale Americii.  

 

Schimbări preconizate:  

 Prin acest Acord se creează cadrul juridic bilateral necesar implementării conceptului de 

control coordonat pe teritoriul României, pe ambele sensurj de control, în punctul feroviar de 

trecere a frontierei de stat Fălciu (Romania) - Cantemir (Republica Moldova). Spre deosebire de 

controlul coordonat derulat în celelalte puncte de trecere a frontierei de stat, controlul coordonat 

în punctul feroviar de trecere a frontierei de stat Fălciu (Romania) — Cantemir ( Republica 

Moldova) se va desfăşura pe ambele sensuri, în gara Fălciu, acesta reprezentând un element de 

noutate în materia controlului coordonat.  

 

Membrii Comisiei pentru politică externă au analizat textul documentului și au hotărât, cu 

unanimitate de voturi, să adopte un raport comun de admitere, fără amendamente. 

La dezbateri a participat, din partea Ministerului Afacerilor Interne, dna Georgiana Postică, 

având funcția de comisar șef. 

3. L328/2026 - Proiect de lege privind aprobarea Ordonanţei de urgenţã a Guvernului 

nr.28/2026 pentru modificarea şi completarea unor acte normative şi luarea unor 

măsuri în domeniul educaţiei. 

Inițiator: Guvernul României 

Reglementări: 

 

Proiectul de ordonanţă de urgenţă are ca obiect de reglementare instituirea unor măsuri în 

domeniul educaţiei, vizând, în principal, ocuparea, prin concurs, a unor posturi didactice în 
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învăţământ și promovarea personalu]ui didactic şi de cercetare în învăţământul superior, regimul 

claselor cu predare a unei limbi moderne, în regim bilingv, finanţarea unor unităţi de învăţământ 

particular şi confesional, situaţia unor studenţi pregătiţi în instituţii civile pentru nevoile 

instituţiilor din sistemul de apărare, ordine publică şi securitate naţională, precum şi înfiinţarea 

Corpului românesc pentru educaţie în străinătate.  

 

Schimbări preconizate:  

 Registrul Naţional al Corpului românesc pentru educaţie în străinătate se constituie prin 

ordin al ministrului educaţiei şi cercetării şi va fi gestionat de Ministerul Educaţiei şi Cercetării. 

Registrul va cuprinde umătoarele informaţii: numele şi prenumele, specializarea, gradul didactic, 

unitatea de învăţământ unde este titular,după caz, locul de muncă la data înscrierii, datele de 

contact ale persoanei. Persoanele care predau în unităti de învătământ din alte sisteme educaţionale 

îşi desfăşoară activitatea în unităţi de învăţământ din străinătate, în baza prevederilor documentelor 

de cooperare bilaterală sau a unor oferte unilaterale ale Ministemlui Educaţiei şi Cercetării, cu 

acordul autorităţilor competente din ţările gazdă. 

 

 Membrii Comisiei pentru politică externă au analizat textul legii și au hotărât, cu 

unanimitate de voturi, să adopte un raport comun de admitere, fără amendamente. 

II Au fost dezbătute următoarele memorandumuri: 

Membrii comisiei au dezbătut și avizat favorabil, cu unanimitate de voturi, 

următoarele memorandum-uri aferente unor acțiuni parlamentare de relații 

externe: 

1. Participarea la reuniunea Comisiei pentru egalitate și nediscriminare a APCE și 

la activități asociate (Atena, 28-29 mai 2026). 

2. Participarea a reuniunea Comisiei generale pentru cultură a Inițiativei Central-

Europene – Dimensiunea parlamentară (Tarnowskie Gory, Bytom și Katowice, 

Polonia, 14-17 iunie 2026).   

3. Participarea la Misiunea Adunării Parlamentare a OSCE de monitorizare a 

alegerilor parlamentare din Armenia, (Erevan, 5-8 iunie 2026). 

4. Participarea dlui senator Ciprian-Titi Stoica, membru al GRUI, secretar al 

Comisiei pentru cercetarea abuzurilor, combaterea corupţiei şi petiţiim şi 

membru al Comisiei pentru drepturile omului, egalitate de şanse, culte şi 

minorităţi la   Seminarul regional al UIP şi 12 Plus privind drepturile omului în 

era digitală  (Varşovia, 8-10 iunie 2026). 

5. Participarea la reuniunile APCE: Comisia pentru cultură, ştiinţă, educaţie şi 

media (Istanbul, 2-3 iunie 2026), Comisia pentru afaceri sociale, sănătate şi 

dezvoltare durabilă, Reţeaua parlamentară penru un mediu sănătos şi Reţeaua 

parlamentară privind situaţia copiilor din Ucraina (Atena, 4-5 iunie 2026). 

Ședința Comisiei a fost declarată închisă de către domnul senator Titus CORLĂȚEAN, 

președintele Comisiei pentru politică externă. 


